

近日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平回信勉励“猎鹰突击队”全体队员,努力锻造世界一流反恐特战劲旅,时刻准备为党和人民再立新功。

陕豫携手共建国家区域医疗中心 促两院多学科共建融合

本报记者 朱晓娟 通讯员 尚亚峰 牛珂

6岁的小豪(化名)家住河南省洛阳市,今年3月初,因身体不适在西安交通大学第二附属医院洛阳院区(洛阳市中心医院)小儿外科病区住院治疗。科室主任李鹏诊断小豪为肺囊腺瘤样畸形。

肺囊腺瘤样畸形是一种先天性肺部疾病,一般在孕中期检查时发现。自2024年1月2日开科以来,西安交通大学第二附属医院洛阳院区小儿外科已成功完成7例肺囊腺瘤样畸形的诊治。

呼吸诊疗国家队落户洛阳

2016年,河南省在全国率先启动国家区域医疗中心创建工作。截至目前,已有12个国家区域医疗中心项目落户河南,数量居全国第一位,学科涉及心血管、儿童、神经、呼吸、肿瘤、妇产、精神、创伤及中医类(肿瘤、脑病、骨伤)等,在区域布局上以省会郑州为中心,涵盖洛阳、南阳、新乡、商丘等地。

2021年6月,洛阳市中心医院获批成为国家第二批区域医疗中心试点建设单位,与西安交通大学第二附属医院携手共建国家区域医疗中心。在这里,通过“输血”和“造血”,推进人才队伍建设,推动

双方医学文化融合,激发国家区域医疗中心建设的源头活水。

为什么要大费周章、跨省联合,去打造一个着力解决呼吸系统疾病的国家区域医疗中心?这与呼吸系统疾病的特点及河南诊疗现状密不可分。

呼吸系统疾病具有发病率高、涉及人群广、急危重症多等特点,部分疾病致死致残率高,给患者的家庭和社会带来沉重的经济负担,是因病致贫、因病返贫的重要病种,也是影响国民人均寿命的重要系统疾病之一。

河南为人口大省,呼吸道疾病发病人数众多,亦呈逐年增加趋势。同时,河南省呼吸疾病诊疗服务能力与国内发达地区相比存在明显差距,不能满足区域内人民群众日益增长的对优质医疗服务资源的强烈需求。建设国家区域医疗中心有助于提高区域内呼吸系统疾病诊疗能力,解决人口大省“看病难、看病贵”问题。值得一提的是,在国家呼吸区域医疗中心建设全面启动后,洛阳呼吸及相关学科的医疗服务能力提升明显,整体上呈“疑难危重症救治能力上升、外转率下降”的趋势。

洛阳市中心医院副院长李松森说,在西安交通大学第二附属医院专家的帮助下,该院呼吸学科建设能力得到明显提升,其中20余项专业技术填补了豫西地区空白,医院获批7个省市级重点实验室和工程研究中心,教学能力也从河南省第三梯队提升到第二梯队,为呼吸科专业人才的培养提供了巨大助力。

河南省卫生健康委公布的数据显示,国家区域医疗中心项目建设已取得明显成效,引进开展新技术、新项目、新业务392项,新增收治疑难危重病种44种,新增核心技术41项,初步实现“大病不出省”的阶段目标。其中,西安交通大学第二附属医院洛阳院区引入新技术40余项,开展了支气管镜下氩等离子体凝固术、电磁导航支气管镜等高精度技术。

从“输血”到“造血”

在此背景下,西安交通大学第二附属医院洛阳院区小儿外科成立,进一步扩充豫西地区小儿肺脏外科新模块。该院小儿外科是国家区域医疗中心平移交科室,也是区域医疗中心建设的新产物。

西安交通大学第二附属医院先后派出3位专家入驻小儿外科,由其中一位专家李鹏任科室主任,另两位临床和护理专家分别担任科室副主任和病区护士长。

小儿外科成立以来,已完成三四级手术共13台,其中在小儿肺脏

外科方面,完成7例疑难肺囊腺瘤样畸形的救治;在小儿泌尿外科方面,完成3例尿道下裂患儿及1例异位肾合并肾盂积水患儿的救治。

李鹏说,西安交通大学第二附属医院作为“输血”单位,长期派驻医疗护理专家团队,真正做到人才、技术、教研平移,实现国内领先诊疗技术的下沉,尤其是促使先天性肺疾病、先天性胆总管囊肿、先天性巨结肠、小儿肿瘤等疾病的微创治疗技术在豫西地区得以快速传播,同时解决了跨省医保问题,初步实现了“大病不出省”的阶段目标。

小豪所患疾病需要手术的主要原因:病灶易反复感染,增加了手术难度;给患儿家庭造成严重的经济负担;病灶影响患儿的肺功能,尽早手术治疗会让肺功能代偿达到更理想的状态;部分类型病灶有癌变风险。

小豪父母本想“等孩子大了再做手术”。李鹏团队对该类疾病有详细研究和多年诊疗经验,结合国内外该类疾病的研究成果,建议该类疾病最佳手术年龄为6月龄左右。结合小豪目前的情况,李鹏认为,越早手术越好。

3月7日,专家团队为小豪进行了手术,术中因多次感染,小豪的左肺下叶与胸壁严重粘连,给手术带来了额外的难度及风险。专家分离粘连组织后采取动脉入气,精准解剖左肺下叶各动静脉、支气管以及静脉分支,顺利切除左肺下叶。

下一步,西安交通大学第二附

属医院洛阳院区计划建立小儿MDT(多学科诊疗)团队,形成产前、产时、产后无缝衔接的新生儿保健一体化服务体系,为妇女提供孕产全程以及儿童全周期的医疗保健服务。

各学科融合共建

从2021年获批国家第二批区域医疗中心建设项目以来,洛阳市中心医院建设工作效果明显,2023年,门诊、住院、手术人数较上一年度上升约15%，“国考”成绩排名为全国199名(A级),各学科呈现出良好的融合共建形势,医院的影响力和知名度在豫西地区大幅提升。

洛阳市中心医院党委书记朱宏轩介绍,在国家呼吸区域医疗中心项目建设中,该院与西安交通大学第二附属医院深度合作,实现资源、平台、信息、人才、技术的共享,建成高水平呼吸系统疾病临床诊疗中心,打造高层次人才基地和科研创新与转化平台,建立呼吸系统疾病临床教学培训中心,搭建区域医疗协同远程会诊中心,全面提升呼吸系统疾病的临床诊疗、科研、教学、预防及管理水平,实现与输出医院的同质化发展,全面提升区域内医疗技术水平和服务能力,大幅减少跨省、跨区域就医人数,推动分级诊疗制度建设取得突破性进展,努力降低河南省乃至华中地区呼吸系统疾病的诊疗负担,遵循从“输血”到“造血”的建设发展思路,努力向更高的目标迈进。

本报讯(记者张治平 通讯员刘博)近日,河南省卫生健康委印发《关于支持安阳市区域中心强市建设推动安阳市卫生健康事业高质量发展的意见》,明确从12个方面助力安阳市区域中心强市建设,把保障人民健康放在优先发展的战略位置,推动安阳市医疗卫生健康事业高质量发展。

支持完善公共卫生服务体系。支持安阳市打造公共卫生高地,带动豫北地区公共卫生事业发展;支持安阳市市、县两级疾病预防控制中心基础设施和能力建设,加快推进省级紧急医学救援基地建设;支持安阳市开展黑热病防控工作试点;提升安阳市职业健康技术支撑能力。

支持慢性病防治体系建设。支持安阳市高标准建设面向豫北地区的健康教育馆;依托中国医学科学院食管癌防治研究基地,在林州市姚村镇建设食管癌防治健康教育基地;在全市范围内开展高血压、糖尿病患者健康干预行动;支持有条件的县、区争创国家慢性病综合防控示范区。

支持医疗卫生服务体系。支持安阳市打造紧密型城市医疗集团建设新模式,加强二级、三级综合医院中医药科室标准化建设,推动安阳市中医院制剂中心和“治未病”中心建设;支持县级医疗机构提档升级,县级妇幼保健机构水平提升;支持开展政府引导、集团采购、市场主导的医疗设备集中采购工作。

支持区域医疗中心和重点专科建设。支持安阳市优质专科医疗资源进一步发展,形成特色鲜明、学科融合、优质高效的高水平临床专科集群。

支持科技创新助力学科发展。支持安阳市外聘医学专家,引入高端技术力量,有效带动市内优质医疗资源合理布局;紧跟省医学科学院建设步伐,推动肿瘤、口腔等强势专科医院成为省医学科学院科研合作医院。

提升基层医疗卫生机构服务能力。支持林州市等县(市)中心乡镇卫生院提质升级,建成县域医疗卫生次中心,基本达到二级综合医院服务能力,并具备全科综合、医防结合、中西医结合、医养结合、安疗结合服务功能。

推进老年健康服务体系。支持安阳市大力构建健康教育、预防保健、疾病诊治、康复护理等老年健康服务体系;支持创建省级及以上医养结合示范县(市、区)和示范机构,推广应用全链条医养结合模式;支持安阳市人民医院打造集老年临床医疗、护理、康复及安宁疗护为一体的老年医学培训基地。

拓展省民生实事服务链条。支持安阳市将城镇适龄妇女宫颈癌、乳腺癌筛查和新生儿耳聋基因筛查等纳入地方民生实事,省级予以技术支持;加大对婴幼儿照护服务支持力度。

支持“健康安阳”智慧化服务体系建设。支持安阳市数字医共体提质升级,在林州市开展“健康画像”创新应用试点;支持安阳市区域全民健康信息平台建设,支持安阳市肿瘤医院建设“单病种数据创新应用中心”,支持“健康安阳”平台建设;在安阳市开展商业健康保险就医费用一站式结算试点。

支持生物医药产业发展。支持安阳市实力较强的重点医药企业开展创新药物研究及能力建设,推动产业向高端化、智能化、绿色化转型。

支持医疗卫生人才队伍建设。支持安阳市与省内科研机构和医疗卫生机构合作,实施医院管理型人才培养提升行动;鼓励利用红旗渠干部管理学院,打造省级“红旗渠卫生人才培养基地”;加大中医药人才培养力度,全面实施“岐黄工程”“仲景工程”等;开展“基层卫生人才工程”,解决基层卫生人才短缺问题。

加强科技创新能力建设。支持安阳市争创省医学重点实验室、临床医学研究中心,支持省中医药科学院与安阳市开展多层次、多领域中医药科研合作;支持安阳市引进科技领军人才、中青年科技创新人才,全面提高全市医疗科研水平。

省卫生健康委助力安阳市区域中心强市建设

贯彻落实 全省卫生健康工作会精神

只因在人群中多看了一眼

本报记者 冯金灿 通讯员 李忠子

只因在人群中多看了一眼,一医一患就结下了一段缘分,让万念俱灰的她重获新生。

这是一段怎样的缘分呢?事情要从2017年4月的一个下午说起。

当时,在河南省肿瘤医院2号楼前的花坛边上,一名中年女子一边打电话一边哭泣。该院中西医结合科副主任医师石变路过时听到熟悉的南阳口音,忍不住回头看一眼,并停下脚步轻声问:“大姐,你怎么了?”就这样,两人开启了这段7年医患之缘。

石变在交流中得知,这位女子姓时,家住南阳市镇平县,是一名直肠癌患者,手术治疗后肿瘤又复发了。石变很是同情,邀请时女士来到医生办公室,详细查看了她的病历,并为其制订了治疗方案。因时女士家里还有两个孩子正在上学,结合她当时的身体状况,石变建议她回家休息半个月再来治疗。

半个月后,时女士如期来到省肿瘤医院接受治疗。然而,2个月后,肿瘤却发生了肝脏转移。时女士得知后绝望地边哭边说要放弃治疗。

石变一边跟她打“感情牌”一边鼓励她:“大姐,咱俩是南阳老乡,只因在人群中多看了一眼就认识了,这是多大的缘分啊!你这么年轻,可不能轻易放弃!肝脏单发的转移瘤能治,一次局部治疗或许就能控制住。”

这番话让时女士重拾了信心。石变和该科副主任医师李秋荐讨论后一致认为:先为时女士更换化疗方案,待时机合适再进行肝脏转移瘤射频消融术。

随后,石变一直用中药为时女士补阳气、补气血、补中气,调理脾胃,疏肝安神……2个月后,时女士的各项指标基本正常。该院超声介入病区主任医师翟润鹏成功为其进行了肝脏转移瘤射频消融术。

后来,时女士一直坚持治疗。最近的一次复查结果显示:病情稳定。看到检查结果,她激动地掉下了眼泪。

不久前,时女士和爱人专程来到省肿瘤医院看望石变,感激她让自己重获新生。和7年前不同的是,现在,时女士的脸上洋溢着笑容。

医患好故事



今日导读

- 幻肢痛患者的护理要点 4版
- 架起“悬崖村”的医疗保障通道 5版
- 他把群众健康放在心上 6版
- 过敏性皮肤病的诊断方法 7版
- 人生处处是风景 8版

↑4月8日,河南省妇幼保健院(郑州大学第三附属医院)“豫健护理到家”服务团队的护士耿玉华上门为一名出生7天的早产儿进行黄疸监测及沐浴抚触。近期,该院护理部通过培训、考核,从全院注册护士中遴选出106名业务骨干作为首批入驻“豫健护理到家”服务平台的护士,为孕产期和更年期的女性、新生儿、长期化疗需要专业护理的患者等,提供上门护理服务。刘丹 刘阳/摄